

## Protokoll der Hauptversammlung vom 29. März 2023

\* Im Restaurant Du Nord, Lorrainestrasse 2, 3013 Bern \*

18 bis 18.40 Uhr

**Leitung und Protokoll:** Verena Näf (Präsidentin, GFL)

**Protokoll:** Nadine Sutter (Geschäftsleiterin)

**EmpfängerInnen:** Delegierte / Stv. Delegierte, Mitglieder ohne Stimmrecht

**Teilnehmende Vorstand:** Dieter Aeberhard (BVP), Urs Frieden (GB), Beat Häfeli (SGW), Res Hofmann (SP), Thomas Ingold, Vizepräsident (LBN), Urs Jost (EVP)

**Teilnehmende Delegiert:** Ulrich Kriech (ARL), Kurt Vetter (BVP), Dominik Lehmann (FDP), Urs Dürmüller (GaP), Marius Glauser (GB), Djurdjica Horvatin (Geno FV), Ursula Hürzeler-Herzog (GPB), Sandra Ryser (GLP), Hansueli Mesmer (IGW), Franziska Moser (IGW), Andreas Abebe (KGM), André Flury (KGSt.M), Marcel Zumbühl (QVK) (verspätet), Timon Richiger (SP), Romano Manazza (VLL)

**Rechnungsrevisoren:** Marius Glauser, Marco Wölfli (abwesend)

**Stimmberechtigte Delegierte:** 16

Legende: I: Information / D: Diskussion / B: Beschluss

### Traktanden

**1. Begrüssung / Genehmigung Traktandenliste** **B**

Genehmigt.

**2. Protokoll HV 30. März 2022** **B**

Genehmigt und verdankt.

**3. Jahresbericht 2022** **I/B**

Genehmigt und verdankt.

**4. Jahresrechnung 2022 und Revisionsbericht** **I/B**

Beat Häfeli führt aus. Keine Fragen werden gestellt. Die Revisoren Marius Glauser und Marco Wölfli haben die Rechnung geprüft, Marius ist anwesend und empfiehlt Annahme. Jahresrechnung und Revisionsbericht werden einstimmig genehmigt.

**5. Entlastung Vorstand** **B**

Der Vorstand wird einstimmig entlastet.

**6. Wahlen** **B**

Austritte: Urs Frieden tritt aus dem DIALOG Nordquartier aus. Thomas Ingold (Vizepräsident) tritt aus dem Vorstand zurück. Den beiden wird herzlich für deren langjährige, wertvolle Arbeit gedankt.

**6.1 Vorstand**

Andreas Abebe (KGM, neu), Dieter Aeberhard (BVP), Beat Häfeli (SGW), Res Hofmann (SP), Sandra Ryser (GLP, neu)

Zwei Personen haben sich bereit erklärt, im Vorstand mitzuwirken. Andreas wurde, als die Kirchen im Nordquartier trotz Widerständen eigenständige Mitglieder wurden, Delegierter der Kirchgemeinde Markus. Inzwischen ist die Vertretung der Kirche unbestritten, die Entwicklung ist erfreulich. Er will nun etwas zurückgeben, Meinungen und Menschen zusammenbringen. Sandra wurde von der Präsidentin letztes Jahr angefragt. Sie ist seit ca. drei Jahren im DIALOG. Wenn sie schon an Sitzungen teilnehme, sei auch eine Teilnahme an Vorstandssitzungen möglich.

Der Vorstand wird einstimmig gewählt.

### **6.2 Präsidium**

Präsidium: Verena Näf (GFL)

Vizepräsidium: Urs Jost (EVP)

Beide werden einstimmig gewählt.

### **6.3 Revisoren**

Marius Glauser (GB) und Marco Wölfli (VBBN)

Die Revisoren werden dankend wiedergewählt.

## **7. Anträge**

I/D/B

Keine Anträge.

## **8. Varia**

I

- Verena Näf/*Stadt als Garten*: Aufruf. Duscha Padrutt wurde zum anschliessenden HV-Essen eingeladen, damit sie die Leute persönlich motivieren kann, bei der Veranstaltungsreihe mitzumachen. Am 6. Mai hält die Gemeinderätin eine Ansprache, es sollten bitte auch möglichst viele vom DIALOG Nordquartier, dem Initiant und Auftraggeber der Veranstaltungsreihe, anwesend sein. Am 1. April beginnt die Reihe mit der Modellfläche 1, Entsiegelung bei der Breitenrain-/ Kyburgstrasse. Spaziergänge am 6. Mai werden angeboten, Guides aus dem DIALOG resp. die Mitgliederorganisationen sind eingeladen, ihrerseits Führungen anzubieten und sich bei Duscha zu melden. Duscha braucht noch Leute, die mitmachen. Sie wird im Anschluss am Essen informieren und die Teilnahme beliebt machen.

- IGW/Hansueli Mesmer/BUGAW: Die Beschwerde der IG Wankdorf gegen das Ausbauprojekt Autobahn Bern Wankdorf BUGAW wurde abgewiesen. Personen, die mehr als 100 Meter weit weg vom Projekt wohnen würden, hätten keine wahrnehmbare Mehrbelastungen oder Auswirkungen zu spüren und seien erst bei einer geringeren Distanz zur Einsprache legitimiert. Dass nicht gegen eine reine Sache sondern ein gesamtverkehrsveränderndes Bauwerk Einsprache erhoben wurde, dh. insbesondere gegen die Auswirkungen, die der Bau mitbringen wird, weiterreichende und komplexe Auswirkungen in einem weit grösseren Perimeter, wurde nicht berücksichtigt. Die Einsprache des VCS ist noch hängig und die Einsprache eines speziellen Anwohners wird wohl zugelassen werden müssen. VLL/Romano: Eine Einsprache beim Turnweg des VLL ist wegen gleichen Argumenten gescheitert, der VLL resp. dessen viele Mitglieder seien als Nichtdirektbetroffene nicht zu Einsprache legitimiert. Das Thema muss auf die politische Bühne gebracht werden. ARL/Urlich Kriech: Stadt müsste die Quartierorganisationen neu aufstellen und sie politisch stärken. Die Kommissionen sollen mit der Fusion KoBe gestärkt werden.



**DIALOG  
NORD  
QUARTIER**  
QUARTIERKOMMISSION  
STADTTEIL 5

Bern, 26. April 2023

Verena Näf  
Präsidentin DIALOG Nordquartier

Urs Jost  
Vizepräsident DIALOG Nordquartier

Beat Häfeli  
Finanzverantwortlicher

Nadine Sutter  
Geschäftsleitung